
FRONTIERELE PROVINCIEI DACIA ÎN TIMPUL 
ÎMPĂRATULUI TRAIAN 

Dumitru Protase 

Pentru a stabili traiectoria frontierelor Provinciei Dacia pe timpul 
întemeietorului său, intre anii 106-117 - frontiere substanţial schimbate de 
Hadrian, în 117-1181, la sud de Carpaţi şi în sud-estul Transilvaniei, iar mai 
târziu şi de alţi impăraţi2 

- trebuie să apelăm în primul rând şi la cercetarea 
arheologică, singura ln măsură să ne furnizeze materiale documentare şi date 
concrete, menite să conducă la concluzii valabile, temeinic argumentate. 
Amplasarea diferitelor obective militare (castre, burguri, turnuri, valuri de 
pământ etc.) şi locul de garnizoană a trupelor, precum şi alte vestigii arheologice, 
capabile să ne aducă informaţii în acest sens, reprezintă de fapt baza documentară 
certă, pe care ne vom sprijini în comunicarea de faţă. 

Şi unii autori din sec. IV, folosindu-se de izvoare mai vechi (azi pierdute), 
se raportează la graniţele Daciei romane în ansamblu. Dar ei au în vedere numai 
lungimea totală a acestora, perimetrul teritoriilor cucerite şi stăpânite de romani 
la nordul Dunării, nicidecum frontierele trainice propriu-zise ale Provinciei 
Dacia. Ne referim la Eutropius3 şi la Rufius Festus4

, care spun (ambii), folosind 
chiar aceeaşi expresie, că perimetrul Daciei romane avea decies centena mii ia 
passuum, adică un milion de paşi, ceea ce echivalează cu 1479 km. Aşadar, 
datele din autorii antici nu ne sunt aici de nici un folos. 

1.Cu privire la abandonarea de către Hadrian a teritoriilor romane din Muntenia şi sudul Moldovei şi 
referitor la aşezarea noilor fronliere ale Daciei , vezi evoluţia opiniilor la următorii autori: E. Ritterling, şi RE, 
XII, 1719, 1720; Gh. Ştefan, în Dacia, XI-XII. 1947, p. 116-124; C Daicoviciu, în SCIV, IV, 3-4, 1953, p. 550; 
D. Tudor, Oltenia romană, ed. li, 1958, p. 136-138, 272-276; B. Gerov, în Kiio, 37, 1959, p. 196-210; M. 
Macrea, în Istoria României, voi. I, 1960. p. 349-350; idem, în ActaMN, III, 1966, p. 136-138; D. Pretase, în 
ActaMN, IV, 1967, p. 65-70; C.C. Petolescu, în SCIV, XXII, 3, 1971, p. 411-423; idem în SCIVA, XXXVI, 4, 
1985, p. 258. 

S-a exprimat şi ideea că teritoriul dintre Oltul transilvan - Râul Negru şi Carpali nu ar fi exclus să li fost 
lăsat de Hadrian în afara frontierei Daciei romane în aceste păf1i (Ioana Bogdan Câtăniciu, în ActaMN, V, 1969, 
p. 479 şi Z. Szekely, în Cumldava, IV, 1970, p. SO). Notăm, însă, că în cazul acesta inexplicabilă rămâne 
pozi1ia geografică a castrului de la Cumidava (Râşnov), construit din pământ sub Traian ridicat mai târziu din 
piatră şi menţinut în funcţiune tot timpul stăpânirii romane în Dacia (N. Gudea şi I, Pop, Castrul roman de la 
Râşnov„„ Braşov, 1971 ). 

2. Pentru problematica modificărilor de frontieră, în sensul unei replieri, sub Filip Arabul şi mai ales în 
vremea lui Gallienus, vezi părerile diferiţilor istorici, români şi străini, la C. Daicoviciu şi M. Macrea, în AISC, 
III, 1941, p. 248-255 şi 271-290; CI. şi A. Bodor, R. Vulpe, în Dacoromania, Frierburg-Munchen, I, 1973, p. 29-
51, precum şi D. Pretase, Autohtonii în Dacia, voi. I, Bucureşti, 1980, p. 260-262. 

3. Eutropius, VIII, 2,2. 
4. Rulius Festus. VIII, 2. 
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Cât despre celelalte surse de informaţie, circulaţia monetară şi documentele 
epigrafice, acestea se dovedesc deosebit de utile, în special diplomele militare 
şi inscripţiile lapidare ori tegulare care atestă formaţiuni militare cantonate pe 
limes sau în interiorul Provinciei. 

Dacă delimitarea precisă a teritoriilor dacice cucerite efectiv de armata 
romană la nord de Dunăre şi extensiunea regatului lui Decebal (regnum 
Decebali regis Dacorum) nu se cunosc cu exactitatea dorită şi necesară5 , în 
schimb se pot cu certitudine afirma în câteva lucruri importante, care interesează 
direct în cazul de faţă. 

În primul rând, se ştie că regele dac stăpânea ţinuturi mai întinse, decât 
a cucerit de fapt armata romană în cele două războaie purtate la nordul Dunării, 
în 101-102 şi 105-106. Deci, regatul lui Decebal avea o întindere mai mare, 
decât regiunile cucerite de romani. Pe de altă parte, din cunoscutul text, ... 
secunda expeditione, qua universa Dacia devicta est, al inscripţiei de la Corint6 

rezultă limpede că toată Dacia lui Decebal a fost înfrântă şi adusă la supunere 
faţă de Roma, ceea ce nu infirmă afirmaţia precedentă. Această informaţie de 
natură epigrafică, deşi laconică, exclude categoric (ca şi alte documente) 
vechea şi tendenţioasa opinie a lui A. Buday7 

- demult dovedită ca aberantă -
despre cucerirea Daciei „ în rate", terminată abia prin anul 168, pe vremea lui 
Marcus Aurelius. 

Apoi romanii au înaintat mult mai adânc în spaţiul dacic, anihilând 
rezistenţa băştinaşilor, şi au ocupat teritorii mai multe, decât cele pe care ulterior 
le-au păstrat sub stăpânirea lor, cuprinzându-le între graniţele provinciale nord
danubiene (intra fines Imperii). Elocvente în această privinţă se dovedesc a fi, 
printre altele, aşezările şi cetăţile dacice de la Piatra Neamţ („Bâtca Doamnei"}8 , 

Stârciu, Şimleul Silvaniei, Marca (jud. Sălaj)9 şi altele, care îşi încetează 

existenţa la cucerirea romană şi din cauza acesteia, fără ca zonele respective 
să fi fost înglobate în Imperiu. După 106, sub Traian, traseul limesului roman la 
nordul Dunării a fost fixat pe aliniamente mai retrase, faţă de locurile unde au 
călcat trupele romane în timpul ostilităţilor, indiferent de ataşarea administrativă 
la o provincie sau alta a teritoriilor dace ocupate. 

În sfârşit, menţionăm şi faptul - devenit de notorietate generală de peste 
trei decenii - că din ţinuturile dacice cucerite şi incluse în imperiu de Traian nu 
au fost atribuite decât o parte Provinciei Dacia, nou înfiinţată, altă parte fiind 
alipită, în 106, la Moesia Inferior: Muntenia şi sudul Moldovei, Oltenia (fără 
partea de vest) şi sud-estul Transilvaniei. Dacia traiană, între anii 106-117/118, 
era constituită din Banat, Transilvania (fără zona sa de sud-est) şi Oltenia 
occidentală (vezi harta). 

5. CI. M. Macrea, în ActaMN, III, 1966, p. 130-131. 
6. O. Broneer, în AJA, XXXVI, 1933, p. 567 = AnnEp, 1934, nr. 2. 
7. DolgCluj, 111, 1912, p. 74-83; VII, 1916, p. 9; DolgSzeged, 111, 1927, p. 127-129. 
8. N. Gostar, Cetă\i dacice din Moldova, Bucureşti, 1969, p. 9-22. 
9. S. Dumitraşcu şi V. Lucăcel. Cetatea dacică de la Marca, Zalău, 1974, p. 26-31. 
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Dar să urmărim concret pe teren, în lumina cunoştinţelor actuale, pe unde 
trecea frontiera Daciei în vremea lui Traian, despărţind noua provincie, atât de 
„barbaricum", cât şi de cele două Moesii. 

Începând de la Dunăre, limita între Dacia şi Moesia Inferior putea urma 
două trasee până la Pasul Vâlcan: unul - care este cel mai plauzibil -de-a lungul 
Jiului până la Bumbeşti, Vârtop, Pasul Vâlcan, iar celălalt - mai puţin probabil 
- care pleca de la est de Drobeta, trecea pe la Puţinei, Cătunele, Pinoasa 
(Vârţu), Bumbeşti şi ajungea tot la Pasul Vâlcan, defileul Jiului nefiind practicabil 
în antichitate. Drobeta şi zona înconjurătoare, oricum, făcea parte din Dacia, nu 
din Moesia Inferior, dovada certă constituind-o două diplome militare din anul 
110, în care cohortele III Campestris şi I Cretum, cu garnizoana la Drobeta, se 
precizează că se aflau în Dacia, alături de alte numeroase trupe auxiliare ale 
acestei provincii 10

• Mai departe, linia de demarcaţie interprovincială o formau 
Carpaţii Meridionali până la Oltul transilvan, de unde pe cursul acestuia (pe la 
castrele de la Boiţa, Feldioara, Cincşor, Hoghiz, Olteni) ajungea în zona Sfântu 
Sfântu Gheorghe.De aici graniţa aparţinea Moesiei Inferior şi continua de-a 
lungul Râului Negru (castrele Comălău, Boroşneu Mare) până la Breţcu (Angustia) 
din Pasul Oituz. 

Graniţa de sud şi sud - vest a Daciei, începând de la confluenţa Jiului cu 
Dunărea, mergea pe fluviu în amonte pe la Ratiaria, Drobeta, Dierna, Lederata, 
Viminacium, Singidum, până la Acumincum, la vărsarea Tisei, bătrânul fluviu 
despărţind permanent Moesia Superior şi Pannonia Inferior de noua ctitorie a lui 
Traian pe pământul dacic. Mai departe, până la Partiscum (Szeged), Tisa forma 
frontiera naturală a Daciei spre sarmaţii iazigi, frontieră protejată din spate de 
întinsele mlaştini existente (până în evul mediu) în vestul Banatului' 1 • 

De la Partiscum la vest de Micia, unde s-a construit un mare castru pentru 
trupe auxiliare, graniţa o constituia Mureşul. De-a lungul râul;ui, pe malul său 
sudic, se cunosc resturi de construcţii militare din piatră, încă insuficient 
cercetate, de unde au ieşit felurite materiale arheologice romane. între acestea 
se menţionează şi cărămizi sau ţigle cu ştampila legiunilor XIII Gemina (Partiscum, 
Cenad, Sânnicolau! Mare, Bulci), IV Flavia şi V Macedonica (Aradul Nou), 
databile în timpul lui Traian şi după aceea. În general, se consideră că aici avem 

10. CIL, XVI, 57 şi 163 = IDR. I, 1975, p. 72-77, dipl.11 şi III, una descoperită în Ungaria (loc neprecizat) 
şi cealaltă la Porolissum. 

Referitor la problema apartenenţei Olteniei de vest la Prov. Dacia (nu la Moesia Inferior sau Moesia 
Superior), începând de la 106, vezi studiul nostru, Legiunea III Flavia la nordul Dunării şi aparenţa Banatului 
şi Olteniei de vest la Provincia Dacia, în ActaMN, IV, 1967, p. 65-70 (cu bibliografia problemei), unde pentru 
prima oară am afirmat clar, fără echivoc, această apartenenlă. Mai mult, am emis şi părerea că toate teritoriile 
nord-danubiene integrate de Traian Moesiei Inferior şi neabandonate de Hadrian la 117-118 au constituit Dacia 
Inferior, lucru confirmat de documentele şi studiile apărute ulterior. 

11. Cu privire la frontiera romană în Banat şi la aparenţa integrală a acestuia la Provincia Dacia, nu la 
Moesia Superior sau la „\ara" iazigilor (partea lui de vest), vezi lucrarea noastră citată în nota precedentă, unde 
sunt arătate şi susţinerile unor istorici germani şi maghiari, în opoziţie cu teza dominantă în istoriografia 
română. Vezi, de asemenea, Doina Benea, Din Istoria militară a Moeslei Superior şi a Daciei, Cluj-Napoca, 
1983. p. 21-22; N. Gudea, I. Moţu, în Banatica. VIII, 1985, p. 151-202. 
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de-a face cu drumul roman între Micia şi Partiscum, cu aşezări civile, stationes 
şi castre romane, care formau sectorul limesului dacic pe cursul inferior al 
Mureşului, având - precum se pare - pivotul strategic la Cenad 12

• 

Între Mureş şi Crişul repede, fixarea frontierei romane cu dacii liberi din 
vest întâmpină serioase dificultăţi, din cauza lipsei de material documentar. 
Îndeobşte, se admite că ea pornea de la vest de Micia şi est de Ilia, trecea peste 
culmile Munţilor Apuseni şi ajungea la Resculum (Bologa)- Neg reni, cuprinzând 
în Provincie toate exploatările aurifere din zona montană. Un limes în această 
parte a Daciei nu era necesar, deoarece munţii puteau bara accesul dinspre vest 
îndeplinind, în bune condiţiuni rolul defensiv13

• Opinia lui J. Szilagyi, care 
preconiza o linie de frontieră Bologa-Gilău- lara-Buru-Câmpeni, intrând ca un 
cui până în zona minelor de aur, s-a dovedit total greşită14 • 

De la Crişul Repede la Someş (circa SO km), între Bologa şi Jibou, culmile 
prelungi ale Meseşului au constituit o linie de apărare ingenios aleasă şi 

organizată, îndată după al doilea război dacic. Castrele din valea Agrişului 
(Buciumi, Românaş, Romita), precedate spre dacii liberi de burguri, turnuri de 
apărare şi observaţie, segmente de valuri de pământ, care împânzeau zona 
după criterii strategice bine concepute şi continuate apoi cu castrul („Citera") 
şi burgurile de la Porolissum (Brebi, Mirşid, precum şi cu cel de la Tihău pe malul 
stâng al Someşului, au format un sector de limes extrem de puternic. Sigur că, 
în forma şi complexitate în care o identificăm astăzi, apărarea romană de aici 
nu datează integral din timpul lui Traian, dar traseul şi scheletul întregului sistem 
- cu Porolissum ca o cheie de boltă - au luat sigur fiinţă încă în cursul primului 
deceniu după cucerire15

• 

De la Jibou-Tihău până la Căşei-Dej (vreo 65 km), graniţa urma valea 
largă a Someşului Unit, având în faţă spre depresiunea Lăpuşului şi Munţii 

Ţibleş o fâşie lată de 5-1 O km, presărată cu turnuri aşezate pe culmile dominante, 
în locurile cele mai potrivite16 • 

Între castrul de la Căşei şi Năsăud-Rebrişoara-Nepos (circa 60 km), 
trecând pe la castrul de la llişua şi având în faţă turnuri şi burguri spre Ţibleş (pe 
teritoriul satelor Negrileşti, Dobricel, Perişor, Zagra, Salva), baza defensivă 

12. C. Patsch, Banater Sarmaten (Akad. derWiss. Wien-Philos. Hist. Klasse, XXVII, 1925), p. 197 şi urm.; 
C. Daicoviciu, Banatul şi iazygii, în Apulum, I., 1939-1942, p. 272-278; D. Tudor, Oraşe, târguri şi sate în 
Dacia romană, Bucureşti, 1968, p. 57-60; N. Gudea, I. Moţu, loc. cit. 

13. C. Daicoviciu, în AISC, li, 1936, p. 256; M. Macrea, în Istoria României, voi. I, 1960, p. 351. 
14. J. Sziiagyi, Die Besetzungen des Verteidigungssystems von Dazien und ihre Ziegelstempel, 

Budapest, 1946. Vezi şi ŞI. Ferenczi, în ActaMN, IX, 1972, p. 387-411; X, 1973, p. 545-568; XI. 1974, p. 23-
40. 

15. Pentru porţiunea de limes din Meseş, ca şi pentru situaţia de la Porolissum: C. Daicoviciu, în AISC, 
11, 1936, p. 254-256; N. Gudea, în ActaMP, IX. 1985, p. 143-218; idem, Porolissum, Bucureşti, 1986; ActaMP, 
XII, 1988, p. 195-213; XIII, 1989, p. 3-831. 

16. Linia de turnuri din această zonă a fost cercetată de asemenea de ŞI. Ferenczi, în ActaMP, XII, 1988, 
p. 251-289; XIV-XV, 1991. p. 127-151. 

17. D. Pretase, Actes du IX• Congres international d'etudes sur Ies trontieres romalnes, Mamaia, 6-
13 sept. 1972, Bucureşti-Koln-Wien, 1974, p. 227-234; idem, în Festschritt !Or Artur Betz ... , Wien, 1985, p 
495-504. 
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romană urma valea Someşului Mare11
• Pe cursul superior al Someşului, până la 

llva Mică-Rodna Veche (cu minele de fier, exploatate abia la începutul evului 
mediu), nu avem acum nici un indiciu al stăpânirii romane, nici măcar pentru 
perioade mai târzii. Aceasta nu exclude, însă, o supraveghere militară a zonei 
respective. 

Pe distanţa dintre Someş şi râul Bistriţa (circa 15 km), hotarul roman putea 
fi aproximativ ori pe la Cepari-Dumitra ori pe la Slătiniţa până la Livezile (la nord 
de oraşul Bistriţa), unde exista un castru temporar pe pământ18 • Este puţin 
probabil ca frontiera să fi fost stabilită pe cursul Şieului şi Bistriţei (Beclean
Sărăţel-Livezile, circa 45 km), aşa cum se credea mai demult19

. În orice caz 
valea Bistriţei până spre versantul sudic al Munţilor Heniu cădea sub control 
roman. 

Din valea Bârgaielor până la Mureş, limesul trecea pe la castrul Orheiu 
Bistriţei 20 , situat pe malul sudic al râului Budac, apoi continua spre est prin zona 
satelor Ragla-Şieu-Monor, atingând Mureşul la castrul Brâncoveneşti (nord de 
Reghin), de unde romanii puteau supraveghea uşor regiunea până la Deda, sub 
versantul Munţilor Călimani. În zona Deda-Aluniş-ldeciu-Gurghiu există indicii 
şi chiar urme clare ale unor turnuri (chiar şi un burg) în afara liniei de castre, spre 
, ,babaricum "21

• 

De la Brâncoveneşti, pe la vest de versantele munţilor vulcanici Gurghiu, 
Harghita, Baraolt, frontiera cobora pe la castrele Călugăreni, Sărăţeni, lnlăceni, 
Odorhei, Sânpaul în zona cotului mare al Oltului, unde trebuie să fi fost punctul 
terminus al limesului Daciei traiane în această regiune22 • Dacă depresiunea 
Ciucului-se ştie- rămânea în stăpânirea dacilor liberi, în schimb toate teritoriile 
dintre Olt şi Carpaţi cu depresiunea Trei Scaune în stăpânirea romanilor. 
Castrele de la Olteni, Comălău, Boroşneu, Breţcu formau însă graniţa nordică 
a Moesiei Inferior, spre Munţii Bodocului şi Oituzului. 

Încheind traseul limesului Daciei traiane, precizăm că aproape toate 
castrele romane de pe limes, sub Traian, erau făcute din pământ şi lemn, în 
piatră fiind construite sub împăraţii următori. 

Trupele cantonate în interiorul lor (cohortes, alae, vexillationes, numeri), 
de care nu ne-am propus să ne ocupăm aici, sunt în general cunoscute23 • 

Turnurile de apărare şi pază, la care ne-am raportat pentru sectoarele de 
vest şi de nord ale limesului, sigur nu aparţin toate epocii lui Traian, multe fiind 

18.D. Protase, Şt. Dănilă, în SCIV, XIX, 3, 1968, p. 51-540. 
19. D. Protase, în AM, li, 1956, p. 132-134. 
20. M. Macrea. D. Protase, Şt. Dănilă, în SCIV, XVIII, 1, 1967, p. 113-121. 
21. D. Protase, Das ROmerlager von Brîncoveneştl..„ Studlesn zu den Mllltirgrenzen Roms, li. 

lnternatlonalen Llmeskongr„ KOln-Bonn, 1977, p. 379-386. 
22. Despre această linie de castre: I. Paulovics, Dacia Kelati hatărvolnala .. „ Cluj, 1944, p. 23-27; M. 

Macrea, Viaţa, p. 109; Geza Ferenczi, Symposla Thracologlca, V, Miercurea-Ciuc, 1987, p. 63-64. 
23. În legătură cu trupele auxiliare din Dacia, trimitem, pentru orientare generală, la W. Wagner, 

Dislokation. passlm; M. Macrea. Viaţa, p. 201-218; TIR, L.„, Budapest, 1968; L35 , Bucureşti, 1969; I.I. Russu. 
Auxilia Prov. Daclae, în SCIV. XXIII. 1. 1972, p. 63-78; Cr. M. Vlădescu. Armata, Bucureşti, 1983. 
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construite şi amplasate strategic în perioadele ulterioare; oricum, datarea lor 
restrânsă este dificilă. Totuşi, însuşi principiul de funcţionalitate al castrelor 
romane de pe limes ne obligă să admitem începutul reţelei de turnuri şi burguri 
către „barbaricum" în perioada de construcţie a castrelor. Ulterior, fireşte, au 
avut loc refaceri, completări, ajustări etc. 

În privinţa zecilor de castre la care ne-am referit, multe insuficient 
investigate, fără îndoială că cercetările viitoare vor aduce date noi, dar avem 
convingerea că sistemul general al limesului dacic conceput sub Traian, mai 
ales în părţile vestice şi nordice ale Provinciei, s-a menţinut multă vreme, fără 
modificări esenţiale24 • 

24. Pentru castrele. fortificaţiile de pe limesul dacic, traseul general al acestuia, vezi M. Macrea. op. cit., 
p. 107-115, 218-250; TIR. L

34 
şi L

35
; N. Gudea. în ActaMN, I, 1977, p. 97-114; Cr. M. Vlădescu, Fortlficaţlile, 

Craiova. 1986. 
Notăm că versiunea în limba franceză a prezentului studiu a fost predată spre publicare în ,.Omagiu 

Adameşteanu", care urmează să apară în anul 1994. 
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LES FRONT/ERES DE LA PROVINCE DE DACIE 
AU TEMPS DE TRAJAN 

Re sume 

Sur la foi de la documentation actuelle, on presente le trace des frontieres de la Province 
sous le regne de son fondateur. li s'agit des annees 106-117 apres lesquelles ont suivi Ies 
reformes politiques-administratives intervenues au commencement du regne d'Hadrien (118-
119). Le trace de la fortiere vers Ies territoires daces nord-danubiens - provisoirement englobes 
au point de vue militaire-administratif dans la Mesie lnferieur - el vers Ies contrees de Jazyges 
el des Daces libres on peut le voir sur la carte (fig. I). 
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